

受贿600余万元 他把钱装进高压锅埋在石榴树下

徐州市公积金管理中心原主任庄玉斌因受贿、滥用职权一审被判死缓

他因在城市管理方面闯出“徐州城管模式”而全国知名,仕途曾经一马平川。但他又利令智昏,胆大妄为,千方百计利用权力寻租,导致2.6亿的住房公积金无法收回;他私生活腐化堕落,同时与多名女性保持不正当的两性关系……他就是徐州市住房公积金管理中心原主任庄玉斌。

东窗事发后,办案人员从庄玉斌别墅内壁柜中发现一口樟木箱子,在居所院内的石榴树下挖出一只高压锅。让人吃惊的是,箱子和高压锅内,分别装的是玉器字画和满满的现金。

快报记者 邢志刚

庄玉斌,1956年1月9日出生,徐州新沂人,原任徐州市住房公积金管理中心主任(正处级),庄曾先后担任共青团新沂市委书记、共青团徐州市委副书记、贾汪区副区长、徐州市城建局副局长、徐州市农业局副局长、徐州城管委主任等职务。



[庄玉斌之怪异语录]

“不公”

多年前我自认为是副市长的最佳人选,但结果让我失望了。我认为是领导、社会对我不公,要在经济上补回来,想利用权力聚敛钱财。

“朋友”

我身边大都是些商人朋友,我给他们办事,他们给我送这送那,我发现权力可以给我带来面子,可以带来利益,更能给我带来满足感。

“控制不住”

就在接受组织谈话前一个多月,我还接受了中心一职工为调动工作所送的5000元钱。我平时收钱收惯了,实在控制不住自己。

“保佑”

去年5月份,我专门求神拜佛、烧香许愿,保佑我不出事。现在看来,这一切都是徒劳的。

也曾有辉煌

“徐州城管模式”全国知名

据介绍,1995年,庄玉斌任徐州市城管委主任第一天,就被当时的市委书记王希龙敲了一记警钟:不要当“土匪头子”。当时,庄认为城市管理凡事都得讲规矩,有章程,城市管理没有法不行,必须走依法治市,同时要严格制度建设。在他领导下相继出台了《辞退规定》《警戒制度》《禁酒令》等十余项规章制度,有效地约束了城管人员的行为。号称“点子多”的庄玉斌后来一直认为,市容曝光台、拆除小区违章建筑、安置下岗职工是他的三项得意之作。

据称,当时徐州优美的市容环境吸引了众多的客人,全国部分城市城管工作经验交流会、全国历史文化名城会议等重要会议相继在徐州召开。而当时徐州城管工作经验,也被全国的城市管理工作者公认为“徐州城管模式”,先后有40多个城市的代表前来学习。

作为一名年轻的处级干部,庄玉斌说自己前20年来一直在努力工作,来回报组织、报答父母。拥有了这些政治资本,又具有大学本科学历,庄玉斌在2002年被调至徐州住房公积金管理中心主任这个关键岗位上。不少熟悉庄的官员无不感叹,庄玉斌的仕途太通畅了!

此外,不少人对庄玉斌经营社会关系的能力也颇为记忆深刻。徐州某局退休的一位局长说,庄的“外交”能力很强、很会来事,很懂脸色。一次,庄玉斌在徐州某高档饭店用餐,席间出去方便时,偶遇隔壁包房的几个新沂老乡,庄于是让服务员送了几瓶五粮液过去敬酒。该包房内的人都感叹,老庄真大方,够意思!据称,庄玉斌的轿车后备箱内,平时满满当当装的都是名酒。

最后是堕落

蜕变:他把权力用到“极致”

其实,在进入公积金管理中心前,庄已经进入到了癫狂状态。在1995年中秋节至2001年中秋节期间,担任徐州城管委主任的庄玉斌曾先后15次收受下属赵某贿赂13次计18500元,并为赵某提供工作安排、职务提拔等帮助。

2002年,庄玉斌被调入徐州住房公积金管理中心担任主任。据介绍,进入公积金中心的第二年,庄开始大刀阔斧实行干部聘任制,“你不好好干,我调你到县里去。你要好好来事,我让你当领导”。就在

干部任用的一出一进当中,庄使用权力发掘出了一条“发财”的路径。该中心中层干部刘力(化名),因平时和庄走得比较“远”,在干部的聘任交流中,刘力被发落到徐州某县,一呆就是1年多。“县里工资比市里每月要少1000多元不说,主要是面子问题,昨天还是领导,今天就成了办事员!”刘力说,“我实在没有办法,只能给庄送礼”。通过这种一年两次的所谓的干部交流制度,庄达到了金钱和权力的双丰收。

受贿:“我办事,你就该给钱”

据检察机关的卷宗显示,96项指控中,有近10余项是收取徐州住房公积金管理中心工作人员的贿赂。记者发现,金额最少的也有2000元。庄分别为这些工作人员的岗位调整、提拔任用、就业安置提供了帮助。庄玉斌后来也对检察机关的办案人员说,“我给他办事,他就应该给我钱”。以往,徐州住房公积金管理中心的钱都存在中国建设银行。但是后来庄玉斌却采取“多点开花”的办法,他借整顿公积金中心银行账户的机会,分别把公积金存储到了徐

州多家银行。卷宗显示,不少银行为了吸收储蓄,纷纷对庄行贿。

2004年8月,应某银行徐州分行个人金融部经理叶某的请托,庄在2005年4月将1000万元资金存入了该行徐州分行个人金融部。在2005年中秋节和2006年春节,庄分别收受叶某贿赂的购物卡1000元。卷宗说,某银行徐州分行文亨支行、徐州某银行宣武支行、开明支行、奎园支行,徐州某银行云龙湖分理处的行长和主任为吸收存款,都不同程度地“孝敬”。

玩钱:2亿多公积金高风险

2003年,庄玉斌认识了闽发证券公司上海永嘉路营业部周某,两人开始商谈进行国债购买以及托管事宜的合作,周某提出可给庄2%的好处。后庄为闽发证券公司与徐州市住房公积金管理中心合作的1亿元国债购买托管业务提供大力帮助。据了解,目前闽发证券正进行破产清算,1亿元资金处在高风险状态。

2003年至2004年,庄玉斌以广告费的形式变相收取天同证券公司贿赂的150万元,并为公司与徐州市住房公积金管理中心合作进行1

亿元国债购买托管业务提供帮助。目前1亿元国债中8500万元被天同证券改制的齐鲁证券托管冻结,尚处于高风险状态。后闽发证券出事,150万元被退还。

2003年至2004年期间,庄玉斌通过上述方式为汉唐证券有限责任公司与徐州住房公积金管理中心合作1亿元国债购买托管业务提供帮助,收受贿赂150万元,后该150万被退还。据了解,该1亿元国债中2500万元已安全收回,另7500万元因进行破产清算,处于高风险状态。

索贿手法揭秘

办贷款

有一次,徐州知名企业某房地产开发公司工作人员找到庄,希望能办理公积金贷款。工作人员多次找庄商洽,均未果。后送钱给庄玉斌后,庄的态度发生了180度的大转弯,马上组织人员成立了班子专办此事。后为此事,庄每天都会去督察一次,直到后来贷款手续办理完毕。

辛苦费

2004年,庄玉斌受某企业总经理的请托,为徐州市郊农村信用合作社某信用社吸收存款。当年8月份,经庄安排、审批,1000万元资金存入了该信用社,存期半年;当年12月,另外2000万资金又被存入市郊农村信用合作社某信用社。而庄则理直气壮地收取了该总经理8万元人民币的“辛苦费”。

送节礼

王刚(化名)当年进城管委时,是走了庄玉斌的路子才进的城管委。每年的中秋节、过年给庄玉斌送礼已经成了王刚固定的“动作”。有一年,王刚没去送节礼,庄大为光火,立马找了机会要把王刚的职位给拿掉。后王刚找到高人指点,发觉原来是没送礼惹的祸,于是赶紧“表示”,饭碗总算被保留了下来。

“玩人”

李俊(化名),当时是徐州某县公积金管理中心的负责人。据李俊称,每年年底的时候,如何给庄送礼成了一个让人头疼的问题。因为庄玉斌实在太会“玩人”了。“年底不送礼,我们中心的年终奖励标准就会被压得很低,我难以向下面的人进行交代”。

很色很爱钱

天天琢磨身边的女人

2004年,闽发证券出事的消息传出后,庄玉斌说,“券商给的那100万元就成了我的一块心病。那个时候我精神极度空虚,不能自拔。为此,我利用一些女同志有求于我的心理,通过一些手段,和她们发生肉体关系,来追求感官上的刺激。”

晚上提心吊胆,白天还要装得若无其事。据称,在徐州住房公积金管理中心工作期间,庄玉斌一般早晨会很早到达办公室,中午出

去喝酒,下午回办公室后,就开始琢磨身边的“花花草草”,他会通过一些手段进行试探,如果对方不反抗,他便以谈工作为由单独谈话,给以利益诱惑,然后“钓”对方上钩。而碰到性情刚烈的女子,遭遇拒绝后,庄则会千方百计寻思给对方“小鞋”穿。

接受调查时庄玉斌说:“和我发生两性关系的女人十余年来有十几个。我和她们都是玩玩的,没有任何感情。”

高压锅装赃款埋树下

据称,在查办此案的过程中,办案人员在庄玉斌居住的南湖花园别墅的房间壁柜中发现了一口装满玉器字画的樟木箱子。后又根据庄的交代,在别墅门前的一棵石榴树下挖出了一口高压锅。该高压锅封闭严实,办案人员打开后发现,里面装有大量现金。“一度时间,家里存放的现金达数百万。”据庄交代,“我

不敢存,也不想存,因为我喜欢投资!”

庄玉斌说,2006年年初,我感觉可能要出事,为求得心理安慰,我和家人曾多次去安徽祈求神灵保佑。但是求神拜佛也没用!检察机关的办案人员经过细致的全面调查,共查实犯罪事实96项。记者注意到,徐州市人民检察院仅对庄玉斌的侦查卷就有35册,移送起诉意见书就达60页。

索贿受贿 600 多万

2007年7月9日,庄玉斌受贿、滥用职权一案,由徐州市人民检察院向徐州市中级人民法院提起公诉。徐州市中级人民法院经审理查明:1995年至2006年,被告人庄玉斌索取、收受他人贿赂款物94起,折合人民币605万余元、美元5000元;庄玉斌在担任徐州市住房公积金管理中心主任期间,擅自决定收受有关证券公司给单位的非法利益,并

利用职务之便收受贿赂,致使至今仍有2.6亿元未能收回。

2008年3月3日,徐州市中级人民法院作出一审判决:被告人庄玉斌犯受贿罪,判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;犯滥用职权罪,判处有期徒刑六年。决定执行死刑、缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。目前此案正在二审中。